"护花使者"匠心雕琢城市之美

-记上海静安园林绿化发展有限公司养护管理部经理朱道义

□ 见习记者 刘嘉雯

"这就是南京西路呀?老好看的咧!"当从业三十余载、从未回乡探过亲的朱道义终于有机会将父母接来上海,带他们参观自己亲手管理养护的南京西路花街和公园时,他的家人终于理解,这位"护花使者"是如何在这平凡的岗位上,用匠人之心默默雕琢城市之美的。

从打造上海首条街面景观花街,到"三横三纵"花街景观;从获评上海市劳模到全国五一劳动奖章,从上海工匠到市人大代表……他不仅是城市绿化的开拓者,更是工匠精神的传承者。"只要城市需要,我愿做一辈子的'护花人'。"上海静安园林绿化发展有限公司养护管理部经理朱道义说。

"绿化是城市的呼吸,要 做它的守护者"

"刚入行时,我的师父就告诉我,

绿化是城市的呼吸, 我们要做它的守护 者。"朱道义将这句教诲牢牢记在心里, 始终鞭策着自己。2008年,为了迎接 北京奥运会,他带领团队在南京西路尝 试花卉种植,用生机盎然、色彩斑斓的 立体花箱代替了隔离人行道与车行道的 铁护栏,以杜鹃、红掌等花卉打造出上 海首条街面景观花街,开创了"道路即 画廊"的先河。此后,他走遍静安区的 每一条道路,结合建筑风貌、气候特 点,设计出"一街三景、移步换景"的 动态景观,同时创新"三段式种植法", 并建立"精细化管理制度",让道路景 观成为会呼吸的艺术品。如今,静安区 "三横三纵"花街景观已成为上海的城 市名片,被誉为"流动的四季画卷"。

"在他身上,更多的是泥土的印记和草木的清香。"共事多年的同事颜飞是这么形容他眼中的朱道义的。在带领记者参观刚刚开放的延富花园的过程中,朱道义对每一株花木如数家珍,手里始终不离枝剪等绿化作业工具,走到哪里就修剪到哪里。在他手中,每一株

植物都能找到生的希望。

"不仅种下了花,更种下 了希望"

朱道义的徒弟沈佳在提起他的师父时用了这么八个字:以德为根、以爱为壤。"父亲……师父常说:'学艺先学做人,人品好,花艺才能好。'这句朴素的教诲,是师父为我点亮的第一盏心灯。"在采访的过程中,沈佳情不自禁地将"师父"称呼为"父亲",令人动容。"师父就像自己培育的那些花草,默默扎根,用蓬勃的生命力,影响着身边的每一个人。"

"绿化不仅是城市的面子,更是百姓的日子。"朱道义始终将为民服务镌

刻于心。他组建社 区绿化服务队,十 年如一日义务为居 民提供养护咨询、 绿植救治服务;他 走进老年大学、企 业楼宇,开设"花艺课堂""绿化科普讲座",惠及群众超万人次。一次讲座中,他得知某老旧小区绿化荒废,立即协调资源,带领团队义务改造,栽种月季、茶花300余株,让"杂草丛"变身"小花园"。居民动情地说:"朱老师不仅种下了花,更种下了希望。"

作为第十六届上海市人大代表,他积极建言献策,推动"城市微更新"口袋公园"等项目落地,倡导"人民绿化人民建",组织市民参与花街设计投票、绿植认养活动,让"共建共治共享"理念深入人心。"岁月静好的背后,总要有人默默付出。"朱道义笑着说,"城市之美需要代代接力,我的任务远未完成。只要城市需要,我愿做一辈子的'护花人'。"

金勇争先实干家。 ※

违法加装"爱玛"电动车蓄电池被罚

市场监管部门开展全链条整治行动聚焦安全隐患

□ 记者 王葳然

本报讯 记者获悉,今年以来,市市场监管部门持续开展电动自行车安全隐患全链条整治行动,依法严厉打击生产、销售领域的违法违规行为,并于近日公布一批查处的电动自行车违法违规案例。日前,市市场监管局表示,市场监管部门将依法对电动自行车事故车辆开展溯源调查,对非法经营性改装销售门店依法查处。

记者获悉,2024年10月16日, 上海市市场监管局对上海千睿车业有限公司销售的"爱玛"牌电动自行车进行 产品质量监督抽查。经检验,被抽样电动自行车的蓄电池防篡改项目不符合 GB17761-2018《电动自行车安全技术规范》,检验结论为不合格。经金山区市场监管局调查,当事人于2024年10月15日从重庆某公司购进该型号"爱玛"牌电动自行车2台,截至案发已售出1台。

今年3月20日,金山区市场监管

局责令当事人停止违法行为,依法对当事人作出没收未售出涉案电动自行车 1 台,罚没 9997 元的行政处罚。

今年 3 月 10 日,浦东新区市场监管局收到浦东新区消防救援支队移送的电动自行车火灾联动调查线索,反映 3 月 8 日在金杨新村街道枣庄路 658 弄小区车棚内发生一起电动自行车火灾事故,起火原因为锂离子蓄电池内部故障热失控起火,起火车辆系从上海骛远摩托车有限公司购买。

经查, 去年9月5日涉案车辆车主从当事人处购买一台"爱玛"牌电动自行车并安装48V铅酸蓄电池。今年1月10日, 在涉案车辆车主的要求下,当事人员工在涉案车辆坐垫下方加装一块由涉案车辆车主自行租借的锂离子蓄电池。由于锂离子蓄电池内部故障热失控起火, 从而引发火灾事故。

当事人违法从事加装电动自行车蓄电池,今年6月17日,浦东新区市场监管局依法对当事人作出罚款2万元的行政处罚。



学安全知识 过平安暑假

□ 记者 季张颖

本报讯 近日,市公安局崇明分局 港西派出所民警深入辖区暑托班,为学 生们带来一堂生动的暑期安全课。民警 重点向学生们讲解了防溺水安全知识和 电信网络诈骗防范技巧。通过案例讲解、互动问答等形式,有效提升了学生们的安全防范意识和自我保护能力,助力孩子们度过一个平安、快乐的暑假。 图为民警向学生介绍电信网络诈骗防范 知识 通讯员 沈群 摄

又现"鬼探头"?警方"教科书式执法" 搭建民营企业与公检法司沟通平台

黄浦启动民营企业现代治理服务指导站

□ 记者 季张颖

本报讯 近日,黄浦区公检法司、 工商联"法护营商"民营经济圆桌会召 开。本次圆桌会以"法筑营商路 联绘 新图景"为主题,为民营企业搭建了与 公检法司各部门面对面沟通交流的平 台。"黄浦区民营企业现代治理服务指 导站"正式启动。 会上,《黄浦区民营企业推进治理 现代化、依法合规健康发展倡议书》正 式发布,《倡议书》号召黄浦民营企业 家强化依法治企意识,争做守法经营表 率。参加圆桌会的11家黄浦区内重点民 营企业代表围绕企业在经营发展中遇到 的法治共性问题等话题开展交流座谈, 提出真知灼见。公检法司部门则立足自 身职能,对企业的问题给予逐一回应。

□ 记者 季张颖 通讯员 郝峻

本报讯 "因为过错造成交通事故,就应该承担相应责任!"近日,一条闵行交警处理"鬼探头"引发交通事故的视频走红于网络,视频中民警有理有据、依法定责的"教科书式执法"被广大网民纷纷点赞。

近日晚高峰,闵行公安分局交管支 队二大队民警黄基忠接到一起发生在龙 茗路田林路路口的交通事故警情,民警 到场后经过询问,事故原因清晰浮现, 非机动车驾驶人在左转过程中以"鬼探头"方式突然窜出,且未依法让行拥有优先通行权的直行机动车,是导致事故发生的直接原因。

面对民警的说法,非机动车驾驶人 试图打出"感情牌",反复强调自己 "受了伤",并声称"对方是汽车,有保 险,多少应该承担些责任"。面对这一 "谁弱谁有理"的论调,民警现场予以 驳斥:"谁因为过错产生交通事故,谁 承担相应的责任。"最终果断判定非机 动车承担事故全部责任。